

我国4月出口同比增长8.2%

4月末外汇储备规模为30915亿美元

新华社北京5月7日电(记者刘红霞)继一季度同比出现两位数下滑后,我国货物贸易出口在4月份迎来恢复性增长。海关总署7日发布数据显示,4月当月我国出口同比增长8.2%。

数据显示,4月份,我国外贸进出口总值2.5万亿元,同比微降0.7%。其中,出口1.41万亿元,增长8.2%;进口1.09万亿元,下降10.2%;贸易顺差3181.5亿元,增加2.6倍。

从前4个月整体来看,我国外贸进出口总值9.07万亿元,同比下降4.9%,降幅比一季度收窄1.5个百分点。其中,出口4.74万亿元,下降6.4%;进口4.33万亿元,下降3.2%;贸易顺差4157亿元,减少30.4%。

从贸易伙伴看,东盟继续保持我国第一大贸易伙伴地位。前4个月,我国与东盟贸易总值1.35万亿元,增长5.7%,占我国外贸总值的14.9%。我国与欧盟贸易总值1.23万亿元,下降6.5%,占我国外贸总值的13.6%。中美贸易总值9584.6亿元,下降12.8%,占我国外贸总值的10.6%。中日贸易总值6656.8亿元,下降2.1%,占我国外贸总值的7.3%。同期,我国对“一带一路”沿线国家合计进出口2.76万亿元,增长0.9%,占我国外贸总值的30.4%,比重提升1.7个百分点。

从外贸市场主体看,前4个月,我国民营企业进出口3.92万亿元,增长0.5%,占我国外贸总值的43.2%,比去年同期提升2.3个

百分点。作为最大外贸市场主体,我国民营企业显现较强韧性。

数据显示,我国前4个月机电产品和服装等出口下降,纺织品出口增长。具体而言,机电产品出口2.79万亿元,下降5.9%,占出口总值的58.8%。服装出口2051亿元,下降20.2%。同期,包括口罩在内的纺织品出口2613亿元,增长5.9%。

对外经贸大学国际经济研究院副院长庄芮认为,4月份出口出现反弹是个积极信号,显示出中国经济的强劲韧性以及外部市场对中国制造的强大需求。不过,出口单月反弹并不一定代表长期趋势,4月份进口明显下滑令人担忧。综合来看,我国外贸发展仍面临复杂严峻形势,稳外贸工作必须继续加强。

新华社北京5月7日电(记者

刘开雄)国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2020年4月末,我国外汇储备规模为30915亿美元,较3月末上升308亿美元,升幅为1%。

国家外汇管理局新闻发言人、总经济师王春英说,4月,为应对新冠肺炎疫情的持续蔓延,主要国家加大了货币及财政刺激政策力度,投资者信心有所恢复。国际金融市场上,美元指数震荡下跌,主要国家资产价格有所上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模小幅上升。

王春英表示,境内疫情得到有效控制,防控工作转为常态化,我国经济发展具有巨大韧性、潜力和回旋余地,经济长期向好的基本面不会改变,将继续为外汇储备规模总体稳定提供支撑。

李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议

进一步提高常态化防控的精准性

新华社北京5月7日电 5月7日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出,要认真贯彻习近平总书记主持召开的中央政治局常委会会议精神,按照中央应对疫情工作领导小组部署,认真总结和运用好防控实践中行之有效的做法,落实和完善常态化防控举措,有针对性做好防输入工作,巩固疫情防控成果,坚决防止反弹,推动企业复产达产、生活服务业复业复市和学校复学复课。

会议指出,各地要抓紧评估“五一”期间人员较大规模流动和一定范围聚集情况下防控举措效果,总结旅游景区、餐馆、住宿、商场等场所既有利于防控、又有利

于复市的有效做法。国务院联防联控机制要指导地方发布相关指南,运用好的做法进一步提高常态化防控的精准性,在此基础上推动更多生活服务设施恢复经营,带动居民消费回升,更有效推动经济社会发展全面步入正常轨道。

会议指出,目前全国许多省份中小学已有序复学复课,部分高校学生开始返校。要压实地方和学校责任,做好中小学复学后疫情防控,强化学校相关人员防疫知识培训,加大对条件相对薄弱学校改善卫生基础设施和防疫物资配备支持力度。各高校要针对学生跨区域返校、集中住宿、教室和食堂等场所人员密集等情况,制定细化防控方案,做好防疫物资保障。建立健全各类学校教职工和学生健康状况监测报告制度,按要求落实核酸和抗体检测、隔离观察等措施,切实做到“四早”。以科学精准防控推动复学复课。

河南巩义“河洛古国”重大考古成果发布,双槐树遗址的考古发现表明仰韶文化中晚期文明的确是黄河文化之根

据新华社郑州5月7日电(记者桂娟 双瑞)中华文明如何起源发展一直备受关注,7日,郑州市文物考古研究院公布双槐树古国时代都邑遗址阶段性重大考古成果。

“双槐树遗址的重要考古发现,实证了河洛地区在5300年前后这一中华文明起源的黄金阶段的代表性和影响力,填补了中华文明起源关键时期、关键地区的关键材料,也表明以双槐树遗址为中心的仰韶文化中晚期文明,的确是黄河文化之根。”中国社科院学部委员、中国考古学会理事长王巍表示。

双槐树遗址位于黄河南岸高台地上,伊洛汇流入黄河处的河南省巩义市河洛镇。经多位知名考古学家实地考察和研讨论证,认为这是距今5300年前后古国时代的一处都邑遗址,因位于河洛中心区域,建议命名为“河洛古国”。

郑州市文物考古研究院院长顾万发在发布会上介绍,河洛古国发现有仰韶文化中晚期阶段3重大型环壕、具有最早瓮城结构的围墙、封闭式排状布局的大型中心居址、3处共1700余座经过严格规划的大型公共墓地、3处夯土祭祀台遗迹、与重要人物居住的大型建筑融合的用9个陶罐模拟的北斗九星天文遗迹、与丝绸起源有重要关联的最早家蚕牙雕艺术品、礼祀遗迹以及制陶作坊区、道路系统等,并出土一大批仰韶文化时期丰富的文化



这是4月28日拍摄的双槐树遗址。

(新华社发)

遗物。北京大学教授、夏商周断代工程首席科学家李伯谦等专家公认,双槐树遗址是迄今为止在黄河流域仰韶文化中晚期这一中华文明形成的初期,发现的规格最高的具有都邑性质的中心聚落。而且该遗址所

表现的内涵尤其是社会发展模式和承载的思想观念,呈现出古国时代的王都气象,北斗九星以及诸多凸显礼制和文明的现象,被后世夏商周等王朝文明所承袭和发扬,五千多年的中华文明正是赖此主根脉而绵延不绝。

专家们认为,天地之中的宇宙观、合天命而治的礼仪性思维,规模宏大的高等级建筑,严谨有序的聚落布局,中国地理中心最早城市群中的核心位置等,双槐树遗址所

表现的内涵尤其是社会发展模式和承载的思想观念,呈现出古国时代的王都气象,北斗九星以及诸多凸显礼制和文明的现象,被后世夏商周等王朝文明所承袭和发扬,五千多年的中华文明正是赖此主根脉而绵延不绝。

多地小升初“公民同招”,影响几何?

新华社广州5月7日电 记者 郑天虹 吴振东 蒋芳

近期,多地小升初政策发生重大变化,实行公办、民办中学同步招生,就近入学,对报名人数超计划的民校采取摇号录取。

对于此前拥有自主招生权、以提前或“秘考”掐尖的优质民办中学来说,这一变化意味着什么?对于义务教育又将产生什么影响?

强调免试就近公平教育,各种“秘考”与面试不再

上海2020年实施公办民办中学同步招生,5月6日至8日将进行民办初中网上报名,超计划的实行摇号。北京市日前公布义务教育入学方案,民办学校与公办学校同步报名、同步开展录取、同步注册。

记者了解到,上海8个区的民办一贯制学校,小升初直升意愿人数未超过本校免试直升计划数,学生全部予以录取。另外6个区有13所民办一贯制学校直升意愿人数大于本校免试直升计划数,将全部实行电脑随机录取。

不仅仅是北京、上海,截至目前,全国已有20多个省份公布了新的小升初政策,均规定对民办中学实行就近入学、电脑随机录取。其中,对部分九年一贯制民办学校保留了直升机会,对所有报名人数超计划的民办学校实行100%摇号。

在全国很多地方,往年争相报

考优质民办学校的“热闹”景象与家长焦虑心态已经不再。

上海家长徐先生说,以前这段时间,家长都忙着带孩子参加各种优质民办中学的“秘考”、面试、面谈。“今年政策变了,民办学校虽然还是比公办学校招生早,但只能通过摇号碰运气。我家附近的公办初中还不错,关键是孩子早上能多睡半小时,我们就不拼校了。”

各地的新政策,是落实2019年7月出台的《中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》。意见要求,推进免试就近入学全覆盖,民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理,与公办学校同步招生;对报名人数超过招生计划的,实行电脑随机录取。

教育界人士表示,受政策影响最大的是各地的优质民办中学。新政策下,这些学校不得以任何考试为依据招生,且原则上也不能跨区域招生了,实际意味着不能再公然争夺优质生源了。

广东省规定,民办义务教育学校原则上向学校所在区域内招生,无寄宿条件的民办学校不得跨区域招生,有寄宿条件且需跨区域招生的,需要教育行政部门根据学校申请核准。

“择校热”降温,一些民校着手改革

不少教育界人士和专家表示,“公民同招”将令“择校热”进一步降温。

长期以来,一些优质民办学校因享有招生自主权,与培训机构利益捆绑违规掐尖,凭借生源优势获得社会追捧,导致“择校热”高温不减,加重学生负担和社会焦虑,恶化教育生态。“这种生态是不健康的,必须改变。”中国教育学会副会长、广州中学校长吴颖民说。

由于摇号增加了民办学校的确定性,部分原本打算考民办中学的家长选择了公办中学。广州一位小学六年级学生家长彭女士说:“为了拼名校,孩子没有周末和假期,上各种培训班。孩子累,家长也焦虑。这个政策一来,我把培训班都退了,安心上家门口的学校。”

但还有部分家长希望孩子上优质民校。南京六年级学生家长刘女士说,南京市比较突出的特点,是民办初中在中考中的表现明显优于公办初中,凭孩子实力应该能考上。“但是现在实行摇号了,还不知道该怎么办。”她说。

生源、管理是公办学校与部分优质民办学校突出的差异所在。一些民办学校已经开始着手应对政策之变。上海协和教育集团总校长卢慧文告诉记者,集团内学校对学生英语要求较高,摇号不可避免会带来生源差异扩大,部分学生入学后很有可能不适应学校课程,学校正在抓紧筹划课程改革。

特色道路和一体化办学或为民办学校发展方向

民办教育是我国教育事业的重要组成部分。仅以广东为例,至

推动金融市场进一步开放 我国取消境外机构投资者额度限制

新华社北京5月7日电(记者吴雨 刘开雄)中国人民银行、国家外汇管理局7日发布新规,明确并简化境外机构投资者境内证券投资资金管理要求,进一步便利境外投资者参与我国金融市场。

人民银行、国家外汇管理局当日发布的《境外机构投资者境内证券投资资金管理规定》明确,落实取消合格境外机构投资者和人民币合格境外机构投资者境内证券投资额度管理要求,对合格投资者跨境资金汇出和兑换实行登记管理。实施本外币一体化管理,允许

合格投资者自主选择汇入资金币种和时机。

另外,新规大幅简化合格投资者境内证券投资收益汇出手续,取消中国注册会计师出具的投资收益专项审计报告和税务备案表等材料要求,改以完税承诺函替代。

此外,新规明确,取消托管人数量限制,允许多家合格投资者委托多家境内托管人,并实施主报告人制度。完善合格投资者境内证券投资外汇风险及投资风险管理制度。人民银行、外汇局加强事中事后监管。

国务院联防联控机制:“复阳”病例比例总体相对较低

新华社北京5月7日电(记者田晓航)对于个别新冠肺炎治愈患者“复阳”现象,北京大学第一医院感染病科主任王贵强7日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,总体上看“复阳”病例的比例相对较低,但不能大意,需要对其进行隔离和密切观察。

“复阳”是指新冠肺炎患者达到了出院标准,出院后又出现核酸检测阳性。据王贵强介绍,目前在我国,“复阳”病例整体发生情况的初步数据在5%至15%,有的地方只有百分之零头。

王贵强说,由于具有传染性风险,“复阳”的病人也要按照“有传染性”来进行隔离,并密切观察。大部分“复阳”病人没有临床症状,隔离观察即可;只有极少数会出现症状,极少数人胸片或CT显示有肺炎的进展。

为什么有的治愈患者会“复

阳”?王贵强说,用“再检出”形容可能更合适,即病毒在这类病人身上没有真正消失,“上呼吸道咽拭子、鼻咽拭子查不到,但是下呼吸道里还有病毒。”他说,从尸检也可以看到,死亡的病人也存在很多病毒颗粒,提示新冠病毒感染的情况,病毒存在时间比较长。

第二种情况是检测的敏感性还不够强。王贵强说,这种情况下,比如在低病毒水平、低病毒载量时,上呼吸道标本就可能查不到。

此外,个别病人免疫功能比较低下,导致持续性阳性或者“复阳”。“持续阳性的病例也有一部分,尽管不是很多,但我们也要高度关注。”他说。

王贵强表示,目前对于“复阳”病人还在做相应研究,到底是免疫功能问题还是原来没检出病毒,这方面还需要做更多的工作。

桑果引得游人来



近日,绍兴市上虞区丁宅乡“仙果+运动”休闲文化旅游系列活动启动,吸引了市民和游客前来“打卡”,感受当地的旖旎风光。图为在丁宅乡桑果园里,游客一边采摘,一边品尝。(记者 唐严 摄)